Урок 5. 
Тема: Устройство поверхности материков.
Цель:
По 2-й линии развития – освоение системы географических знаний о природе, населении, хозяйстве мира и его регионов:

1. Составлять характеристику процессов и явлений, характерных для литосферы.
2. Определять географические особенности литосферы материков.

По 3-й линии развития – использование географических умений для анализа, оценки, прогнозирования современных социоприродных проблем и проектирования путей их решения:

1. Анализировать и оценивать географическую информацию и делать обобщающие выводы.
2. Находить и анализировать в различных источниках информацию, необходимую для объяснения географических явлений на разных материках.

По 4-й линии развития – использование географических умений:
1. Выделять, описывать и объяснять по картам особенности литосферы на материках и в океанах.

Оборудование: физическая карта мира, карта полезных ископаемых, карта плотности населения, атласы.
	Этапы урока
	Содержание урока
	Формирование УУД

и технология оценивания учебных успехов

	I. 

Проблемная ситуация и актуализация знаний.
	1. – Определите и покажите на физической карте мира, где размещены на материках крупные горные системы и равнины. 1 2
– Почему они расположены в этих районах? 1
– Вы смогли выполнить задание? Почему? Какой вопрос у вас возникает? Предложите свой вариант проблемного вопроса урока. 1
Каковы закономерности размещения на материках обширных равнин и горных систем?
2. – Какие у вас будут гипотезы? 1 2
3. – Что такое рельеф? Какие процессы влияют на образование рельефа? Что такое выветривание? Каким оно бывает? Какие полезные ископаемые вы знаете? Как люди в своей хозяйственной деятельности учитывают особенности рельефа и слагающих его горных пород? 1 


	Познавательные УУД

1. Анализировать, сравнивать и обобщать факты. Выявлять причины.
2. Вычитывать все уровни текстовой информации. 

3. Преобразовывать информацию из одного вида в другой. Составлять различные виды планов.

4. Уметь определять возможные источники необходимых сведений, производить поиск информации, анализировать и оценивать её достоверность. 

5. Сравнивать и классифицировать, самостоятельно выбирая критерии и основания.

6. Устанавливать причинно-следственные связи.

7. Создавать схематические модели с выделением существенных характеристик объекта.

	II. 

Поиск решения.
	1. – Подберите прилагательные для характеристики разнообразных форм рельефа. 2
2. – Используя текст учебника, с. 29, составьте схему «Разнообразие форм рельефа». 1 2 3
3. – Работаем с физической картой. 

Рассмотрите физическую карту мира и определите, на каком материке преобладают высокие равнины, на каком – низменные равнины чередуются с плоскогорьями, на каком материке горы расположены на юго-востоке и на северо-западе. На каком материке расположена самая большая низменность? На каких материках расположены высокие горы? На каких материках преобладают средневысокие и низкие горы?
Найдите и покажите на карте самые большие равнины и горы северных и южных материков. 1 2 4
4. – Выполните задание 1 в рабочей тетради. 1 2
5. – Используя текст учебника, с. 30, объясните размещение горных хребтов на южных материках, горных областей на территории Евразии. 1 2 4 6
6. – Выполните задание 2 в рабочей тетради. 1 2
7. – Какие рельефообразующие процессы лежат в основе формирования рельефа материков? Выполните задание 3 в рабочей тетради. Какая существует связь внешних и внутренних процессов, формирующих рельеф? 1 2 6
8. – Практическая работа. Работу выполняем по группам. 1 2 3
1-я группа: На примере материка Африка покажите зависимость форм рельефа от строения земной коры. Заполните схему, отвечая на вопросы:                                  1 2 3 4 5 7
• Название литосферной плиты, к которой относится материк.
• Какие типы земной коры образуют литосферную плиту?

• Какие тектонические структуры на данном типе земной коры вы можете выделить? Укажите их возраст.

• Какие формы рельефа соответствуют данным тектоническим структурам?

• Как можно классифицировать данные формы рельефа по высоте? Приведите примеры на данном материке.
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2-я группа: задание на примере материка Австралия.

3-я группа: задание на примере материка Северная Америка.

4-я группа: задание на примере материка Южная Америка.

9. – Работаем с картой полезных ископаемых.
Определите, где и какие полезные ископаемые расположены на планете? Какие закономерности размещения полезных ископаемых можно выявить? 1 2 4 5
10. – Согласны ли вы с выражением Л. Зоненшайн: «Ищи границы плит – найдёшь полезные ископаемые». Докажите, так ли это. 1 2 6 1 2 3
11. – Проведите сравнительный анализ физической карты мира, карты полезных ископаемых и карты плотность населения и определите, как особенности рельефа влияют на размещение населения? 1 2 4 6
12. – Как ответим на основной вопрос урока? 3

	Коммуникативные УУД

1. Отстаивая свою точку зрения, приводить аргументы, подтверждая их фактами. 
2. Уметь взглянуть на ситуацию с иной позиции и договариваться с людьми иных позиций.
3. Понимая позицию другого, различать в его речи: мнение (точку зрения), доказательство (аргументы), факты.
Регулятивные УУД

1. Самостоятельно обнаруживать и формулировать учебную проблему, определять цель учебной деятельности.

2. Выдвигать версии решения проблемы, осознавать конечный результат, выбирать из предложенных и искать самостоятельно средства достижения цели.

3. Сверять свои действия с целью и при необходимости исправлять ошибки самостоятельно.

4. В диалоге с учителем совершенствовать самостоятельно выработанные критерии оценки. 

Личностные УУД

1. Оценивать с позиции социальных норм собственные поступки и поступки других людей.
2. Проявлять эмоционально-ценностное отношение к окружающей среде, необходимости её сохранения и рационального использования.

	III. Самостоятельное применение знаний.
	1. – Вопросы по тексту параграфа, с. 32–33. (Почему выветривание играет большую роль в разрушении и выравнивании рельефа? Объясните, как добывают медь. Что относят к горючим ископаемым? Найдите на карте атласа их основные месторождения.) 1 2
2. – Задание 6, с. 34. 1 2

	

	ΙV. 

Итог урока.
	– Сделайте вывод по уроку. 3 4
Домашнее задание: § 5; задание 7, с. 34; задания 4–6 в рабочей тетради.
– Какую работу мы сегодня выполняли?

– Чему научились?

– Кто или что вам помогало справиться?

– Кто доволен сегодня своей работой?

– Кто получил отметку в дневнике? За что?
	ТОУУ


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Ι. Актуализация знаний

* Отметить учеников, которые правильно сформулировали тему урока.
ΙΙ. Открытие нового знания 
* Отметить учеников, которые хорошо работали с текстом.

* Отметить учеников, которые хорошо составляли схемы.

* Отметить учеников, которые хорошо работали в группе.
ΙΙΙ. Применение нового знания

 * Отметить учеников, которые хорошо отвечали на вопросы, делали выводы. 
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